



潮新闻

就中建交60周年

## 习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电

### 李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日，国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电，庆祝两国建交60周年。

习近平指出，中建交60年来，无论国际形势如何变化，双方始终相互尊重、平等相待，树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。近年来，中毛关系健康稳定发展，政治互信日益巩固，各领

域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间，我同加兹瓦尼总统会见并达成重要共识，共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系，开启了两国关系新篇章。我高度重视中毛关系发展，愿同加兹瓦尼总统一道努力，以建交60周年为新起点，赓续传统友谊，深化互信和合作，共同开创中毛战略伙伴关系发

展新未来，更好造福两国人民。加兹瓦尼表示，60年来，毛里塔尼亚和中国建立了牢固的友谊，在各层级密切合作，在国际场合相互支持。2024年9月中非合作论坛北京峰会期间，我同习近平主席共同宣布将堪称典范的毛中关系提升至战略伙伴关系水平。（下转第二版）

文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

# 文化经济 星火燎原

## ——浙江深入实施文化产业促进工程20周年纪事

■ 本报记者 陈佳莹 沈听雨

“文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其实质是文化与经济的交融互动、融合发展。这是浙江改革发展中的一大特色和一大亮点。”2006年10月30日，习近平同志在《浙江日报》“之江新语”专栏刊发了一篇题为《“文化经济”点亮浙江经济》的短文，深刻阐述了文化与经济的辩证关系。

发展文化产业是市场经济条件下繁荣社会主义文化、满足人民群众精神文化需求的重要途径。2005年，浙江省委十一届八次全会作出实施文化建设“八项工程”的战略部署，提出实施文化产业促进工程，培育一批具有较强实力和竞争力的文化产业主体，形成产品丰富、要素完备、管理有序的文化市场体系，形成以国有文化企业为主导、多种所有制文化企业共同发展开放格局。

20多年来，浙江积极推进文化产业促进工程，硕果累累：从2005年到2023年，浙江文化产业增加值从442亿元增至6150亿元，占GDP比重从3.2%增长到7.2%，产业规模实力不断壮大；之江文化产业带、横店影视文化产业集聚区等重大平台项目建设成效凸显；数字影视、数字音乐、网络直播、短视频等新业态新场景不断涌现；依托传统文化打造绍兴古城、水乡乌镇等名城名镇名村，借势“奉帮裁缝”“鸡毛换糖”等民俗文化壮大地方经济，传统文化与现代经济巧妙融合。

### 文化产业的发展要抓重 要着力点

茶文化产业，浙江历史经典产业发展

的重中之重。近年来，这个拥有世界级文

化魅力的产业在浙江熠熠生辉，有迹可循——

2004年4月，春茶采摘时节。西湖畔的龙井茶园里，采茶女们手脚麻利地采摘鲜叶。

习近平同志穿过茶树茎，走到她们中间，边聊家常，边看茶树品种。从茶园、实验室到制茶车间，他一路问询，还半蹲下拿起炒制中的茶叶，感受叶片的大小、湿度、香气。

西湖龙井名气大，卖茶叶不难，但讲来讲去还是乾隆当年的老故事，附加值做不上去，产业链不长——对于杭州龙冠实业总经理姜爱芹来说，“千年品牌碰到天花板”。

“科技要不断加强，在文化上也可以多下功夫。”习近平同志指向茶园里一株茂盛的茶树，“比如，有名来，就让他们亲自种一棵茶树，来年从树上采点茶给他，有种互动，不是很好吗？”已经中午12点多，习近平同志还在给他们出点子，建议打造“体验经济”。

这番经历，姜爱芹念念不忘，她更深刻意识到，茶叶还有很多文章可以做，茶制品的深度开发、茶文化和旅游产业的结合……空间无限。

这几年，姜爱芹带着团队在茶园里建立起展览馆，办起诗画会，打造原产地体验之路，与文学作品推出联名款；2022年，浙江牵头申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”，入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

抓住一片茶叶，注入文化经济相融的无穷智慧。依循这一思路，浙江不断探索，“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”……茶叶、黄酒、青瓷，一张张拥有文化底蕴的“金名片”，在浙江爆发出了巨大发展潜力，茶叶出口量和黄酒产量均居全国第一，丝绸营收占全国一半，一批传统

特色产业借势特色文化，乘风而起。

习近平同志曾提出，“要从浙江实际出发，把扶持重点产业、重点企业、重点区域的文化产业发展作为改革的重要着力点，大力发展战略性新兴产业，努力提高文化竞争力。”

重点文化产业的打造、重大文化平台的建设，有利于增进产业主体交流合作、激发协同创新，形成新的增长极。这些年，浙江就是这样做的。

2018年，之江文化产业带酝酿而生。以钱塘江杭州段为轴线，以6个沿江分布的主城区为核心，重点发展数字文化、影视、艺创设计、动漫游戏四大产业，如今，以推出《黑神话·悟空》的游戏科学为代表，这里正在诞生一批核心竞争力强、市场占有率高的“文化航母”企业。

一年前，浙江又大手笔打造大视听产业，一份产业高质量发展实施意见的出台，将一个年营收超万亿元大视听产业的发展路径清晰擘画。

眼下，影视演艺、大视听、历史经典、动漫游戏、文化创意设计等产业全面发力，全省文化上市企业已超68家，重点企业助力重点产业形成新的增长极；良渚文化大走廊、之江文化产业带、“四条诗路”文化带等平台提能升级，截至2024年，浙江已有19家国家文化产业示范基地，重点项目接重点平台成为发展新引擎；以网文、网剧、网游为代表的“新三样”蓬勃发展，32家企业、9个项目分别入选2025—2026年度国家文化出口重点企业和重点项目，数量居

全国前列，重点产业带动文化服务贸易规模持续攀升。

### 文化产业就是高附加值的产业

2000年前后曾流行过一个观点——世界上有两类企业最赚钱：一是高科技企业，依靠高科技含量与技术领先获得高额利润，二是文化企业，文化可以无限再生，好莱坞、迪士尼等无不经济上的庞然大物。

早在2003年，习近平同志就指出，“促进文化与经济的有机融合，积极培育和开发经济发展中的文化资源，提高经济发展中的文化含量和经济效益中的文化附加值。”

这些年来，文化产业的高附加值属性被不断放大。在浙江，基于对当今时代文化发展的新动能、新业态、新需求分析，将“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”作为改革创新举措，回答了文化发展动能从何而来、文化产业增量空间在哪里等关键问题。

近年来，科技成为浙江加快建设高水平文化强省的关键变量，高科技文化企业拔节生长，赋予了浙江文化产业更多可能。

这两年，诞生于宁波的文化制造业企业大丰科技“火”了：创制央视春晚舞台系统，承揽G20杭州峰会、北京冬奥会、杭州亚运会等场馆的核心专业设备与工程。

（下转第二版）

### 传承创新 动能澎湃

（详见第三版）



“浙BA”绍兴赛区最后一轮的焦点战在诸暨篮球中心上演，诸暨队与上虞队展开对决。

共享联盟·诸暨 周志豪 摄

短新闻竞赛

### 缙云推出人力资源调剂模式

## 百余员工跨企上岗

本报讯（记者 王逸群）日前，浙江金棒运动器材有限公司装配车间，生产组长支建站在流水线前，双手麻利地拿起螺丝，精准拧进预留孔洞，又快速装上把手、轮胎……一辆平衡车很快成型。这名来自浙江红黑科技公司的员工，已跨企工作两个多月，操作越来越熟练。

红黑科技的订单主要来自外贸。今年4月以来由于订单减少，一条流水线暂停，支建等32名员工放假。

缙云县人才和就业服务中心主任张一清和县企业综合服务中心工作人员在

走访当地企业时发现，受国际贸易形势变化、销售淡旺季等因素影响，当地不少企业存在短期员工紧缺或订单不够等情况。

比如，在缙云壶镇经济开发区的金棒器材，就出现了订单增多却招不到工人的情况。红黑科技生产筋膜枪、金棒器材主营平衡车，两家同属装配行业，员工工作内容相近。“一个有时间，一个缺人手，不如搭建平台，让双方调剂用工。”张一清有了想法，并与县有关部门作了深入细致的研究论证。

5月起，缙云县人力社保局推出人力

资源“跨企调剂”模式，不改变劳动关系，把“订单少、人闲置”企业的员工，调剂到“订单多、缺人手”的企业。

针对跨企员工权益保障问题，丽水市县两级人力社保部门起草《跨企调剂合作协议》，明确岗位职责、地点、保密条款等内容，并由红黑科技和金棒器材共同签订。“劳动关系不变，红黑科技缴社保，金棒器材发工资，红黑科技需要时员工可无条件返岗。”张一清说，这既缓解企业阶段性用工矛盾，也稳住了员工，解决了企业后顾之忧。

眼下，缙云县经过摸排企业需求，梳理供需清单，建立信息库精准匹配，已为4组企业牵线开展合作，涉及装备制造、五金加工等领域，帮助134名技能人才实现“跨企调剂”上岗。

让创新浙江的标识更加鲜明  
——论学习贯彻省委十五届七次全会精神

展新未来，更好造福两国人民。

加兹瓦尼表示，60年来，毛里塔尼亚和中国建立了牢固的友谊，在各层级密切合作，在国际场合相互支持。2024年9月中非合作论坛北京峰会期间，我同习近平主席共同宣布将堪称典范的毛中关系提升至战略伙伴关系发

水平。（下转第二版）

■ 本报评论员

省委十五届七次全体会议审议通过了《中共浙江省委关于加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力的决定》，明确提出建设创新浙江的内涵特征，设定到2030年实现“四个基本建成”的主要目标，强调做深做透“两篇文章”和强化人工智能全面赋能，为下一阶段浙江努力在以科技创新塑造发展新优势上走在前列绘就了精准施工图，吹响嘹亮冲锋号。

深刻认识创新在现代化建设全局中的核心地位。2023年9月，习近平总书记在浙江考察时指出，浙江要在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。新征程上，以省委《决定》形式对建设创新浙江进行再动员再部署，进一步彰显浙江坚定不移深化落实习近平总书记重要指示精神的高度自觉，进一步巩固拓展建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力的路径方法，进一步抢抓人工智能发展带来的新机遇。近年来，浙江上下牢记嘱托，聚焦加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力，进行了一系列的部署和安排，将创新浙江的建设不断向纵深推进。此次全会决定以建设创新浙江为主题，把一段时间以来一系列好的打法进行集成、提升、固化，有助于形成更加清晰明确的路径。同时，全社会把人工智能放在更加突出的位置，也充分彰显省委对人工智能这一战略性技术和新机遇的深刻洞察。

深刻把握建设创新浙江的内涵特征和主要目标，走好走准创新浙江建设的“路”和“桥”。创新浙江并非一个宽泛笼统的宏观词汇，但也不局限于单纯的技术创新或科技突破范畴。全会提出，“以教育科技人才一体改革发展为主要支撑，以科技创新和产业创新深度融合为关键路径，以人工智能为核心变量”“加快构建浙江特色现代化产业体系，加快打造人工智能创新发展高地”“加快打造科技强省、产业能级高、创新主体活、创新生态好的创新浙江”等，多维度阐述了建设创新浙江的内涵特征和核心要义，让广大党员干部知其然更知其所以然。尤其是做深做透“两篇文章”和强化人工智能全面赋能，这些关键之处必须牢牢守住、持续发力，赢得“胜负手”。在具体工作上，要按照2030年实现“四个基本建成”的目标、2035年目标，一一对照落实，让标志性创新成果不断涌现。

突出重点，做深做透“两篇文章”。新一轮科技革命和产业变革不断深入，教育、科技和人才进一步成为奠定竞争力的基础。在深化教育科技人才一体改革发展这篇“大文章”中，人才是关键中的关键。因此，须在人才有序流动共享激励机制上寻求新的突破，壮大人才“第一资源”，支撑创新“第一动力”。在全面推进“两新”深度融合“大文章”中，加快构建浙江特色现代化产业体系是落脚点。要让科技创新更好赋能产业创新、产业创新更好激发科技创新。通过全面推进传统产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局，加快构建浙江特色现代化产业体系。

抢抓机遇，打造人工智能创新发展高地。人工智能不仅仅是一种技术、一个行业，更是一个时代。谁在这条赛道上抢先布局，谁就能抢得历史性机遇、抢占未来竞争战略制高点。当前，人工智能正与千行百业深度融合，有力赋能生产、生活，新场景、新业态悄然而生。因此，我们必须把牢人工智能这个核心变量，聚力强创新、强主体、强应用、强产业、强生态，进一步放大浙江在人工智能大模型、智能算力、云计算等方面领先优势，加快打造人工智能创新发展高地。

谁敢于创新、善于创新，谁就能掌握发展先机。我们必须增强责任感使命感紧迫感，把以科技创新塑造发展新优势作为重中之重，让创新浙江成为中国式现代化省域先行的鲜明标识。

### 普陀企业变水产边角料为有机水溶肥 农作物吃上海鲜营养餐

本报讯（记者 黄宁璐 通讯员 朱丽莎）近日，走进位于舟山市普陀区的浙江东杰生物科技有限公司，只见银色罐体整齐排列，自动化上料机正将金枪鱼等深海鱼类边角料源源不断送入生产线。

经过酶解、精密膜分离和功能性发酵等多道工序，这些海洋生物资源被转化为“生物糖脂·鱼肽”有机水溶肥，实现了从水产加工废弃物到现代农业功能型特肥的华丽转身。

普陀区是名副其实的海洋大区，每年在水产品精深加工过程中会产生鱼头、鱼骨、碎鱼肉等大量边角料。传统处理方式往往将这些资源简单加工成低值鱼粉，会产生高浓度有机废水，处理过程也需要耗费大量能源。

近年来，普陀区以创新驱动引领海洋经济高质量发展，重点培育东杰生物等科技型企业，推动传统水产加工向高附加值、绿色低碳方向转型升级。凭借与浙江大学、中国农业科学院等顶尖团队“产学研”深度合作，东杰生物成功突破海洋生物转化技术瓶颈，实现水产边角料“变废为宝”。

作为技术创新的核心推动者，浙江东杰生物科技有限公司实现了更大幅度价值跃升。“2000多万元一吨收购的原料，经过生物转化后出厂价可达1万元以上，再经科学复配做成特种肥料，终端价值最高能达五六万元一吨。”公司常务副总经理缪琦瑛告诉记者。目前，浙江东杰生物科技有限公司已获得多项国家发明专利证书，并参与制定了《鱼蛋白有机水溶肥料》等国家团体标准。